

太励志！渠县有支聋人足球队

下一个目标——世锦赛

6月末的渠城，终于迎来了晴朗的日子。来自渠县特殊教育学校足球队的10名少年走上操场，在老师的带领下进行体能训练。巨大的汗水从少年们的鬓角渗出，划过脸庞，滴在地上……单从外貌上看，这群少年和同龄人并无差别，但其实他们每个人都身处“无声的世界”。

听不见，曾经是一面厚厚的墙，阻断了这群少年眺望远方的目光。正是带着他们训练的听觉与语言障碍代课老师阮洪铭，用足球推倒了这面墙，带领他们肆意地奔跑在球场上，追逐着滚动的足球向阳而生。



阮洪铭用手语传达战术

足球故事开始

阮洪铭与这群少年的足球故事开始于2012年。那年，阮洪铭应渠县特殊教育学校邀请，作为渠县聋人足球队的队员参加达州市第二届残疾人运动会。最终，他们成功夺得聋人足球冠军。这次夺冠也为他成为渠县特殊教育学校的代课老师铺平了道路。

“不如趁体育课带大家踢足球。”成为代课老师后，阮洪铭经常在体育课上带着学生一起踢球。但真正让阮洪铭下定决心，要让学生们通过踢球好好看看这个世界，则要等到数年之后。

2016年，达州市第三届残疾人运动会，已接过渠县聋人足球队教鞭的阮洪铭带队成功卫冕。阮洪铭仍然记得，他刚刚上任主教练时面临的巨大争议，“一个聋哑人带队，能打出怎么样的成绩？”幸好学校当时给了他很大帮助，而他也用成绩证明了自己，这才让非议渐渐消失。

这次夺冠还让阮洪铭受到广东省湛江龙仁俱乐部聋人足球队的关注。2017年，阮洪铭受邀加入广东省湛江龙仁俱乐部，作为聋人足球队青训教练，和球队主教练郑国栋一起参与球队训练工作。在他们的共同努力下，该队夺取2017年U18世界聋人室内足球锦标赛冠军，这是目前中国聋人足球唯一一个世界级冠军。

登顶世界之巅，让阮洪铭备受启发，他想让渠县的孩子们也驰骋在绿茵场上，甚至也尝一尝夺冠的荣光。阮洪铭趁热打铁，给渠县特殊教育学校的孩子们播放了很多足球比赛视频。许多原本无心足球的学生，就这样渐渐地爱上了绿茵场。趁此机会，阮洪铭将原本体育课上10多分钟的足球练习，发展成了正式的课外训练。

通过足球，学生们认识了现代足球的发源地英国、五夺世界杯冠军的巴西、数次与世界杯冠军失之交臂的“无冕之王”荷兰……曾几何时，他们的眼里只有“中国”和

“外国”，是足球为他们打开了世界的大门。

足球“种子”发芽

2017年夏天，阮洪铭与学生们的足球故事正式起航。学生们不仅课外活动找他踢球，甚至连课间十分钟都要到操场上踢球。不少学生休息时间还拿着手机观看职业足球比赛视频，遇上一些直播比赛还要让他“解说”……

当年12月1日，阮洪铭浇灌了5年的足球“种子”终于发芽，渠县特殊教育学校10人聋人足球队正式成立。但在阮洪铭看来，这还远远不够，他心里藏着更大的梦想。他想让这些队员们登上更大的舞台，通过参加高水准的比赛，让更多的人看到他们在绿茵场上奔跑的样子。

理想是美好的，实现则需要无数的汗水。由于队员都是没有足球基础的聋哑人，常人2天就能掌握的技巧，他的队员则需要15天。日常训练时，阮洪铭经常将队员的训练过程录下来，再放给队员们看，指出不规范的动作。阮洪铭明白，要想取得成绩，必须加倍努力。阮洪铭比划着告诉记者，队里最小的队员14岁，最大的16岁，全是他一手带出来的。大家虽然听不见，但反应、观察能力和模仿能力很强，而且特别能吃苦。

为了提升队员的战术素养，阮洪铭还创造出一套独特的“战术密码”。这套“密码”以数字为代码，每个数字都对对应不同的战术，外人根本看不懂。平时训练时，他也通过“密码”指挥球队，让队员熟悉战术，以便实战时更好地指挥。此外，阮洪铭还会通过眼神、手势等向场上的队员传达指令。

足球带来快乐

带领一群聋哑少年踢球，不仅要面对足球场上的困难，还要承受场外的议论。有些家长认为：“踢球没有前途，毕业照样打工、种地。”这无疑给阮洪铭浇了一盆冷水，但很快他便从失落中走了出来。“踢球也许是没有前途，但说你踢球没前途的人，不踢球就前途远大了吗？”在阮洪铭看来，足球即便不能让这群少年玩出“名堂”，但至少能让他们青春无悔。

也曾有人好奇，为什么阮洪铭如此执着地让学生们踢足球，这与他的经历密不可分。1985年，阮洪铭出生在成都，2岁时便因病致聋。1993年，他进入成都市马鞍小学，并在学校足球兴趣班当了守门员。他是全校唯一的聋人，同学经常

模仿嘲笑他。在孤独无声的世界里，幸好有足球带给他一丝温暖与快乐。

1999年，阮洪铭考入成都市第21中学。依靠惊人的足球天赋，阮洪铭的球技很快便获得了同学们的认可和尊重，再也没有人嘲笑过他。到了高中时，他和队友还时常一起约其他高中校队打友谊赛。一场比赛下来，他能交到不少新朋友。

2005年，阮洪铭考入了天津理工大学聋人工学院。与此同时，他受邀加入四川、成都两支聋人足球队。2010年，他作为成都聋人足球队主力之一，在四川省第七届残疾人运动会中如愿夺得冠军。

是足球，给阮洪铭带来了快乐、尊严、朋友、荣誉。他想让自己的队员们，也能通过足球找到快乐、尊严、朋友、荣誉，甚至找到更高、更远的目标。

目标——世锦赛

2019年，阮洪铭获悉第五届残疾人民间足球争霸赛即将开赛。在学校的大力支持下，他带着8名队员前往参加五人制聋人足球比赛。按照规则，参赛队员必须在20岁以下，且要夺得四川赛区冠军后才有资格前往北京参加全国总决赛。

首次亮相大型赛事的8名队员厚积薄发，一路杀进了四川赛区决赛。在这里，他们遇上了参赛以来最为强劲的对手——南充代表队。比赛开始后，南充队率先取得进球，将阮洪铭的弟子们逼入“绝境”。但在危急时刻，队员们并没有自乱阵脚，而是坚决执行阮洪铭布置的防守反击战术，很快便将比分扳平。这时阮洪铭立即向队员传达变阵指令，全队高举进攻大旗，向着南充队的球门一阵“狂轰滥炸”，最终成功逆转，以2:1的比分夺得四川赛区冠军，拿到了全国总决赛的“门票”。

然而进入总决赛后，他们却吃了缺少大赛经验的亏。总决赛并未限制参赛运动员年龄，他们作为平均年龄最小的参赛队，不得不与其他省份身强力壮的队员“角力”。在如此不利的情况下，他们仍然取得了第7名的好成绩。

在北京比赛时，阮洪铭和队员的顽强表现还获得了国际聋人足联主席亚科夫的称赞。亚科夫表示，希望在2021年举办的泰国U18世界聋人室内足球锦标赛中看到他们的身影。

目前，阮洪铭和队员正在备战2020年达州市第四届残疾人运动会，希望再次卫冕，同时还希望在2020年第六届残疾人民间足球争霸赛上有所斩获。“我们会争取参加2021年泰国U18世界聋人室内足球锦标赛。”阮洪铭用手语表示，他的队员们已经摩拳擦掌，只等来年开战！

□本报记者 田乙斯 见习记者 唐子涵

今达州

深度报道

03

2020年7月3日
星期五

2382258

□主编：杨波
□编辑：冯津榕

了解更多达州本土资讯，请扫描二维码，关注达州晚报客户端——云达州APP。



安卓系统



苹果系统



阮洪铭与10名队员合影